



地名记忆

神农湖变奏曲

曾治平

神农湖横空出世前，这里只有几口小鱼塘，几间破屋，还有小土山，菜地。菜地里有小水坑，水污黑，死畜浮在上面一层，白蛆浮游，散发臭气，引来群飞群落的苍蝇、蚊虫。一些本地居民春夏秋冬耕作青菜、辣椒、南瓜、大蒜、白菜之类的时令蔬菜，自给自足。

总有好多年了，那时我还年轻，一个炎热的夏晚，我从神农塔下出发，沿着一条熙熙攘攘的弯曲的小巷走，想一探热闹非凡的夜宵巷子。窄窄的巷子，确实人挤人。两边挨挨挤挤的小店面，一般是一层或二层，里面放着嘈杂的音乐。炸鸡腿、卤鸭头、卤猪耳猪脚，肥腻，油光闪闪，诱人可口。炸玉米花、烧饼、甜饼，散发好闻的焦香味。冰棒、雪糕、冰水储藏在冰柜里，冒着丝丝冷气。啤酒、白酒、香蕉、汽水，摆在柜子上，像在挤眉挤眼地向过客妖艳地扭摆着身子。当然，玻璃柜里也摆了各种笔、本子、书本。也有打着箩筐、簸箕的游贩子，一路吆喝着，大声叫卖红薯、玉米、酸饼之类的食品。大学生们狂热地消费，坐在中间一桌的，往往是一群男生，大热天，赤着上身，划拳喝酒，激情四射。情侣坐在较阴暗的角落，搂抱一起，边吸饮料边悄悄地说着情话。也有一些吃社会饭的烂仔混在其中，借酒疯故意碰撞，斗嘴，闹事，打架，寻衅滋事，甚至干着偷扒抢的坏勾当。

从巷尾折回来时，已过凌晨，店里仍是灯火辉煌，人声鼎沸。地上满是食品袋、骨头、酒瓶、呕吐物，只好挑脚走过去。空气中漂浮着腐臭味，甚至令人作呕。一些同学勾肩搭背，相互搀扶着，嘶哑的喉咙唱着嘶哑刺耳的歌，突然，咕咚一声，向胸前或旁边吐一地伴着酒酸和鱼腥味的食物和酒水。在店面的墙角，有人睁着眼发呆，有人蜷缩着，醉着躺睡了，睡梦中哎呦哎呦地打着呼噜，一副痛不欲生状。也有走醉路，打醉拳的。一个女生披头散发，几个身强力壮的男生抬着她，一个男生在前面吆喝着开路，一路喊喊喊，污言秽语而去。几个光头后生从身边“嗖”一声窜过，几个醉醺醺的学生摇晃着身子，跟跑在后面，嘴里喊着抓贼，脚步却有些漂浮，那被追的几个在人群中左闪右避，早已逃匿在屋后的树林里。

现在，这里是神农湖，葱葱绿树环绕其间。从高处望去，好像一块碧玉，嵌在风光秀美的绿草玉树丛中。湖边芦苇荡春碧，鸟儿飞落。站在游船里，我似乎站在白云上，漂动着，突然，一条大鱼跃出水面，掀起水花，搅起圈圈涟漪，我在空中旋转。一群鸟儿在我身边左三圈右三圈地飞翔，弄得我头晕眼花，目光也跟着它们的身影在湖里打滚。然后，一只头鸟飞出圈外，其他鸟儿也跟去了。鸟儿在前方飞翔，我似乎轻快地也飞越了周围的高楼大厦，飘飘，飞啊飞，在天空一起飞向神秘的远方。一只鸟从天空中俯冲下来，从水边一棵高昂的植物顶上衔上一颗果实。一只水鸟从草丛里蹦着飞出，从小女孩脚边啄走了鱼食，吓得小女孩呜呜大哭。

也是一个夏夜，万里无云，满天星斗，路灯倒映



夕阳下的神农湖

记事本

一台老挂钟

王国梁

上个世纪80年代，城里的表姑搬入了崭新的豪宅。她家有不少旧东西，作为土豪的表姑大手一挥说：“全都不要了，都给乡下的亲戚们，谁爱要啥要啥！”亲戚们于是蜂拥而至，到表姑家“淘宝”。我的父亲淘到一些瓶瓶罐罐，还有一台挂钟。那台挂钟搬回来之后，堂而皇之地挂到了我家的墙壁上。与我家简陋的屋子相比，那台挂钟显得有些过于张扬，仿佛一进屋就把所有的光芒都聚拢过来一般，周围的所有摆设全都被比得黯然失色。

那台挂钟是深褐色的，上面是表盘，下面是钟摆，顶端还有带花纹的装饰，看上去古香古色。母亲对这台挂钟非常满意，觉得像是位贵宾入住我家一般，她把老挂钟擦得一尘不染。挂钟的钟摆摆动时，会发出轻轻的“滴答”声。那时候我就想，这“滴答”声或许就是时间的声音。挂钟每到整点就会很响地报时，“当当”有声，几点钟就响几下。半点的时候，响一下。

挂钟来到我家后，开始帮一家人规划时间。也就是从那个时候开始，我才有了非常强的时间观念。早晨6点钟，父亲和母亲早早起床下地干活；早晨7点钟，我

起床准备上学；早上8点钟，家里安静了，该出门的都出门了……一家人的生活挂在挂钟的编排下，井然有序。我们吃饭的时候，挂钟就在旁边“滴答滴答”地旁观着；我们围坐在一起聊天的时候，挂钟也在旁边“滴答滴答”地旁观。开始的时候，我总是朝挂钟望一望，想知道它在用什么表情看着我们。大概它是漠然的，因为它冷眼旁观，均匀的“滴答”声永远都是一个节奏。后来，我渐渐忽略了挂钟的“滴答”声，觉得那种声音仿佛就是时间本身的声音，时间在流逝，挂钟在滴答。

有一次我忽然想，不知这台挂钟在表姑家的时候是什么样子。表姑家很早就令人仰望的“豪门”，这挂钟是不是有点“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”的感觉。表姑家的日子肯定跟我家不一样，她家的一日三餐一定不像我家的这样清汤寡水，她家的孩子个个都像洋娃娃，她家大屋子很气派……不过，挂钟应该不在乎这些吧？看它总是那么不动声色的模样，仿佛一切都不以为意。

母亲的一句话，证实了我的猜测：“你表姑家富不富的干啥，一天也是24小时，

夜色下，隔着神农湖远眺神农塔在黑暗的湖里，形成一根根晃亮的灯柱，随风晃动，状若跳舞。神农塔下的商家揽客的背景音乐传来《昨夜星辰》的旋律，这首歌把我拉回上世纪90年代初。那时，我大学刚毕业，分在湘潭市工作。傍晚，在食堂吃了简单的饭后，往往一个人在熙熙攘攘的南湖公园散步，直到夜深人静。公园旁边，有一家卖磁带的店子，高声放着当时很流行的《昨夜星辰》。歌词优美动听，词意也击中我的心扉，我停下脚步，坐在石板凳上，望着黑黝黝的湖水，一遍又一遍地听着“昨夜，昨夜的星辰，已坠落”，心里浮想联翩。这首歌像磁铁黏住了我的心。南湖、神农湖在心里诗意温暖地荡漾着，我想，今夜，我回不了南湖公园，但是，今夜的星辰依然闪烁。此刻，滚滚红尘中，神农湖最美丽，完美无缺，万紫千红的花在静悄悄地开放，恋人说着悄悄的情话，鱼儿安睡在湖底。这夜完全属于我，湖边所有的一切都是点缀，都是我的陪伴。我想喝着神农湖的甘泉，纵情驰骋在我的心里。

一个清朗的春日夜晚，月亮高悬在湖上。一位年轻美丽的女士，仪态如神农湖动人，十年前，她是湖畔这所大学的校花。那年，也是清朗的春日夜晚，她与恋人坐在游船上，荡起双桨，碧波随着恋情，荡得很远，很远，将寂寞、忧伤驱赶到天上。这对情侣唱着情歌，哗哗的碧波伴奏，憧憬美好的未来，沉浸在甜蜜快乐中。这个春日夜晚，蛙声阵阵，撩人心思，她独自沿着神农湖散步，想起十年前的那个春日夜晚，也是在这个地方的一个酒馆里，她喝醉了，恋人搀扶送她回去，路似乎永远没有尽头……

那年12月初，北风呼呼作响，儿子请大学同学来株洲玩，他要我在神农湖为他们照相。尽管照相水平差，但我欣然接受这个差事。吃过午饭，我们从神农广场开始，沿着湖边缓缓行，时不时停下拍照，有时也请游客为我们拍合影。前几天，清理老照片，发现这些珍贵的旧照，一群未脱稚气的学子，朝气蓬勃，游玩神农湖。当时，我还为他们的株洲之行写了一首打油诗《青春掠影》，于是，我将这些照片汇成一册，就取名《青春掠影》。

这些年，因为家住神农湖附近，有朋自远方来，必带他们游览神农湖，看雕塑作品，观赏湖里名贵的颜色美丽的鱼。晚饭后，我们急急忙忙地赶往欢乐谷，早早地占了位置，等待灯光秀表演，或看水幕电影、水秀、船秀、歌舞秀。有时，也登上壮观的神农塔，眺望远方，欣赏蜿蜒的湘江和车水马龙的美丽街道。

今又春天，再次行走神农湖，入目皆画，湖畔的樱花、杜鹃花、迎春花、杏花等竞相开放，热烈而奔放。春风送来花香，也引来蝴蝶翩翩起舞，蜂蝶在其间穿梭，采蜜正忙。尤可爱者是清晨，空气清新，微风拂过，湖面荡起碧绿的涟漪，泛起无数美丽的酒窝。晨读的学子择一凳子或一块石头，或干脆钻进林子里，朗读着英文或古文；锻炼身体的人们则择一块空旷地，或打太极，或跳舞，更多的人，则沿着湖边小道慢慢走。有个百余人的徒步队伍，打着一面旗子，喊着口号，沿湖小跑几圈……我漫步在湖畔的林间小道，感受大自然的气息，享受惬意春光。

美食美景、飞机游艇 家里没矿的她 怎样走过19个国家？

奔小卷

姓名：思思
年龄：26岁
职业：培训机构投资人、文身设计师

今年26岁的思思，已经去了19个国家，这些短则三五天，长则个把月的旅程，都记录在了她的朋友圈、抖音号中，很多人羡慕她成天美食美景、飞机游艇，也有人留言给她“还不是靠父母”“估计是家里有矿”……

今天，思思做客“讲述”栏目，分享自己的创业过程、生活故事，也分享一种“想做就去做”的行动派心态。

20岁后，花的每一分钱都是自己赚的

“从20岁开始，我花的每一分钱都是自己赚的。”这句话，思思说得底气十足。

如果说活色生香是生活表象，那么，对现状的清醒认识与对“小目标”的执着追求，则是思思能顺利通向彼岸的船桨。

2014年，高考之后的思思被录取到了一所二本院校，因为“服从调剂”，她进入了“无感”的动画专业，“我是真不喜欢用电脑画图！”思思从5岁开始学习画画，很明白自己想要的是手执画笔一笔一画的描摹过程。进学不太现实，但是她很清晰地认识到，拿着鼠标设计动画、甚至进军影视特效行业，并不是她的兴趣所在，尽管这一行也有着很好的前景。

这时正巧有个朋友联系思思，“我想去文身，帮忙设计个图呗。”“我从没设计过文身图案啊，只能试试……”设计出图，朋友惊喜得双放光，思思随手将设计图发到朋友圈里，结果引来了几十条私信，“太好看了”“可以帮我也设计一个吗？”“怎么收费？”

无心插柳却意外开启了生活的另一扇窗。从大一起，思思就利用业余时间帮大家设计文身图案。为了更加深入这个行业，大二暑假，她还联系了一位文身师傅打算拜师学艺。可当她小心翼翼地跟父母说出这个想法时，换来的却是暴风雨般的反对。“小混混才去文身，你是学坏了没？”“我完全不理解你是怎么想的……”

谈判断断续续进行了三天，思思哭得没了力气，可爹妈还是铁板一块！没办法，思思又去求师傅，3000元学费，分期付款行不行？当时，思思每个月的生活费只有1000元。可能是觉得这小姑娘认真得可爱，师傅竟也同意了。

从初出茅庐的小试牛刀到渐渐有了些名气，慕名来找她文身的人越来越多，单幅设计图也从最初的每张50元，一路水涨船高，甚至突破了千元，再加上墙绘、服装设计、兼职美术老师等业务，思思在大二就实现了经济独立，甚至小有积蓄。

四目相对时，父女都流泪了

毕业后，思思回到家乡株洲准备创业，除了文身工作室，她还与朋友一起经营起了培训机构、火锅店等。起初，她对思想传统的父母编织着善意的谎言——“在一家民营企业做企宣”。

一年后，父亲终于觉出端倪，悄悄跟踪女儿到了工作室，当四目相对的那一刻，父亲眼圈红了，原来那个捧在手心里的小姑娘，已经成了能想事、能干事的大人了。

这几年，思思的事业风生水起，慕名而来的客户越来越多，尽管这样，她还是有着自己的坚持：文身设计不接待未成年客户，青龙白虎等“江湖风”也不接！

替客人设计的文身图案多了，也留下许多难忘的回忆：记得有一位年轻的客人，父母意外去世，他希望能根据父母的照片与他本人的肖像，设计一张全家福；一位女士，三年前初为人母，她把女儿的名字文在了身上，最近生了二胎，又跑来要加个名字，希望跟原来的名字能巧妙结合；也有悲伤的女孩想把前任的名字文下来，思思花了三小时，举了一堆后悔的例子，还痛除了清洗文身的麻烦与痛苦，终于劝退了女孩；还有一位顾客红着眼圈来到工作室，说养了7年的比熊丢了，想要设计个肖像，纪念它……

春去秋来，思思的技艺越发精进，各种人生故事也让她内心越来越丰盛。当然，收入也相当可观，记得有一次，预约从清晨排到深夜，她一共接待了11名顾客，当天就进账2万多块钱。

越努力越幸运，她把日子过得活色生香

思思不是网红，只是习惯用抖音来记录日常，如今已积累了8000多粉丝，收获了8.3万个赞。许多网友给她留言，说羡慕她潇洒自由、活色生香的生活。思思总是鼓励对方，“你也可以的，想做就努力吧！”

“一边无所事事混日子，一边喊着许多梦想没实现，我从来不是这样的人。虚度光阴是最不能忍受的。”思思从不否认，自己一路走来，也有运气的成分在里面，例如几乎没有遇到过难缠的客人，成与不成都是缘分。2018、2019年两年，她保持着每个月工作20天、出国玩10天的状态，19次外出，并非每次都能找到同行的朋友，有些地方只能使用翻译软件与肢体语言，竟也没有遇到过险情。但有一点必须划重点，她总是会做足功课。

从2016年开始，思思每年都会立一些小目标，如提升英语口语、坚持健身、考到潜水教练执照、练习摄影并买个单反、学会骑摩托车、存款翻倍、买第二套房子……年终盘点时，越来越多的条目后面被打上了勾。在那些令人艳羡的美图与视频的主人公，其实是一个审时度势且认真努力的倔强女孩。

2022年，“希望疫情赶紧过去，带着父母来一场远游”是她的首要目标，希望年底时，能在这条后面打上一个帅气的勾。

时光

SHIGUANG

千金药业

株洲千金药业股份有限公司 协办



本版各栏目投稿邮箱：
zrzbsg@163.com



思思



思思在进行深潜



思思在海洋馆进行自由潜